



王炳林教授

在一百年波澜壮阔的伟大征程中,中国共产党领导人民创造了举世瞩目的辉煌成就。“中国共产党为什么能”的密码之一就是坚持马克思主义指导,坚守人民立场,善于宣传、动员和组织群众,形成攻坚克难的磅礴伟力。“江山就是人民,人民就是江山”的科学论断揭示了人民作为国家主体的根本性质,彰显了中国共产党执政为民的根本理念。在未来的征途上,中国共产党坚持以人民为中心,始终为人民利益和幸福而奋斗,就会克服任何艰难险阻,不断从胜利走向胜利!

中国共产党坚守人民立场的百年考察

王炳林, 刘 奎

(北京师范大学 马克思主义学院, 北京 100875)

[摘要] 中国共产党的百年征程是一部坚守人民立场的历史。民主革命时期,中国共产党坚持群众路线,团结领导人民群众在革命斗争中形成了紧密联系;新中国成立后,党领导人民确立了社会主义制度,建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系,使人民生活有了很大改善;改革开放新时期,中国共产党坚定不移地进行改革开放,同时进一步密切党群干群关系,在建设社会主义市场经济条件下进一步坚守人民立场;进入新时代,中国共产党提出以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。中国共产党在坚守人民立场的百年历史中,积累了坚持党的领导与坚持人民主体地位相统一、实现好维护好发展好最广大人民群众的根本利益、坚持对马克思主义唯物史观的创造性运用和发展等宝贵经验。

[关键词] 中国共产党; 人民立场; 中共党史; 群众路线

[中图分类号] D252;D261 [文献标识码] A

[文章编号] 1008-245X(2021)04-0022-10

DOI: 10.15896/j.xjtuskxb.202104003

开放科学(资源服务)
标识码(OSID)



人民立场就是站在人民群众的立场上认识、分析和解决问题,坚持一切为了人民、一切依靠人民。习近平总书记指出:“我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”^[1]在中国共产党成立百年之际,在党史学习教育于全党全国蓬勃开展之时,回顾党与人民群众披荆斩棘、风雨同舟的峥嵘岁月,探讨中国共产

党坚守人民立场的伟大实践和理论创新,对于新时代坚持以人民为中心的发展思想具有重要意义。

一、为了人民干革命,依靠人民夺取革命胜利

人民立场是对马克思主义唯物史观的集中反映。中国共产党的创建是以马克思主义基本原理为指导,将其与工人运动相结合的过程。党的早期组织——各

[收稿日期] 2021-02-23。

[基金项目] 马克思主义理论和建设工程重大项目(2020MZD012)。

[作者简介] 王炳林(1961—),男,北京师范大学马克思主义学院教授,中共党史党建研究院院长,博士生导师。

地共产主义小组成立后,“便以相当大的力量直接投身到工人中去,从事比较深入的群众工作”^{[2]24}。知识分子出身的早期成员为了能够“接近群众”,把创办劳动补习学校作为“工作的入手方法”,抑或进入工厂与工人们同吃同住、做工讲课。例如,北京党部、上海党部分别在长辛店、小沙渡开办劳动补习学校,俞秀松“改名换服”到厚生铁工厂边做工边授课^{[3]436-437}。正如蔡和森所言:“吾党是一个什么产物呢?这个小孩为什么会产生的呢?这个青年的中国共产党就是十月革命与中国工人阶级发展的一个产物。”^{[4]11}可以说,中国共产党是从人民中间走出来的,这个党从创建开始就是一个与劳工群众相结合的组织。

人民立场说到底就是阶级立场。政党是代表特定阶级利益的政治组织,阶级属性是政党的第一属性。中国共产党虽然是无产阶级性质的政党,但是无产阶级必须团结和带领其他阶级共同奋斗以求得解放,才能最终实现自身的解放。1922年7月,中国共产党在第二次全国代表大会上首次提出“中国人民”的概念,以代指“中国全体被压迫的民众”,并在宣言中高声呼喊:中国的工人和农民“快聚集在共产党旗帜之下奋斗呀”,中国全体被压迫的民众“一齐来和集在共产党旗帜之下的工人和贫农共同奋斗呀”^{[5]134}。可见,中国共产党的全部活动都是为着人民的利益和解放事业而服务的。正因如此,中国共产党相信群众、发动群众、依靠群众,这也是其他政党未曾采取过、也不可能采取的革命斗争方法。中国共产党成立伊始,便将为“中国广大受压迫的劳动人民谋解放、谋幸福作为自己的政治责任,并把它确定为今后的行动纲领和奋斗目标,从根本上回答了“为了谁”的问题。

新民主主义革命时期,中国共产党为了争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕而努力奋斗。在成立初期,不仅制定了反帝反封建的革命纲领,同时积极投入到领导组织工人运动、农民运动、青年运动的革命斗争中去,提出要解放“受列强和军阀两重压迫的中国人”的任务。“打倒列强,除军阀”成为中国人民的强烈呼声。中国共产党顺应人民的利益诉求,积极推进国共合作,一场广泛发动群众的国民大革命席卷全国。大革命失败后,中国共产党将革命斗争的目光投向农村,也逐渐认识到,只有解决了农民最关心的土地问题,才能赢得广大农民对革命的支持,积蓄壮大革命力量,这是中国革命的基本问题。纵观历史,中国社会各阶级及其政治代表对于土地问题的态度和解决

办法各不相同,或不坚决、不彻底,或重口头、轻行动,或根本就不可行,只有中国共产党坚决制定和执行了土地革命纲领,领导农民进行土地革命,为农民的利益而斗争。土地革命的深入开展,使得广大农民获得了实实在在的利益,农民“不还租,不还债,不完粮,不纳捐税,工人增加了工资,农民分得土地,好像解下一种枷锁,个个喜形于色”^{[6]88}。抗日战争爆发后,中国共产党以民族利益为重,强调必须为工人、农民、小资产阶级及知识分子的“切身利益而斗争”,“使他们相信共产党不但是工人阶级的利益的代表者,而且也是中国最大多数人民的利益的代表者,是全民族的代表者”^{[7]547}。中国共产党能够根据形势和任务的变化,适时改变不合时宜的政策,制定新的策略方针,强调党不仅“是中国无产阶级的先锋队,同时又是全民族的先锋队”,这表明中国共产党不是从教条出发,而是从中国实际出发认识问题,坚守人民立场。

军队建设问题是体现人民立场、关乎革命成败的大问题。自古以来,军队都是统治阶级维护自己统治、镇压人民革命的工具。中国共产党高度重视人民军队建设,强调建设一支为人民利益服务的新型人民军队。土地革命战争时期,古田会议决议规定了红军的性质、宗旨和任务,要求红军必须服务于人民革命斗争,要肩负起做群众工作的任务。抗日战争时期,毛泽东指出,中国共产党及其所领导的军队都“完全是为着人民的解放的,是彻底地为人民的利益工作的”^{[8]1004}。在解放战争中,针对有些部队破坏群众纪律、损害群众利益的现象,中国共产党加强整纪,强调“军队是穿军装的人民,绝不该忘本”,要“负起责任好好维持纪律,爱护群众利益”^[9]。当第三野战军第九兵团夜里攻入上海市区后,官兵全部露宿街头,当时移居上海的竺可桢在日记中写到:“26日。下午三点起微雨,子夜大雨……解放军在路站岗,秩序极佳,绝不见欺侮老百姓之事。在研究院门前亦有岗位,院中同人予以食物均不受。守门之站岗者倦则卧地,亦绝不扰人,纪律之佳,诚难得也”^{[10]1255-1256}。

中国共产党为人民利益而奋斗,不是“恩赐”,而是依靠人民开展斗争。人民群众的拥护和支持是革命斗争取得胜利的力量源泉。中国共产党成立初期就提出,要把自身建设成为一个能够实行无产阶级革命的“大的群众党”,党的活动“必须是离不开群众的”^{[11]162}。北伐战争中,中国共产党发动工农群众组成运输队、宣传队、卫生队等支援北伐军,人民群众“只

给国民革命军种种便利”,充分表现了“人民真正爱护革命军”的热情^{[12]175}。依靠人民就要相信人民,善于从人民群众中汲取智慧。土地革命战争时期,毛泽东提出,“共产党的正确而不动摇的斗争策略,决不是少数人坐在屋子里能够产生的,它是要在群众的斗争过程中才能产生的”^{[13]115},因此,党员干部要在斗争中、在群众中做调查研究。抗日战争爆发后,中国共产党提出了发动人民、依靠人民的全面抗战路线。1938年5月,毛泽东在《论持久战》中提出了“兵民是胜利之本”的论断,强调“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”^{[14]509-511},将人民的力量视为抗战能够取得胜利的最大底气。解放战争中,中国共产党在新解放区为了实现广大人民群众的利益推进土地改革,同时发动群众,强调“减租必须是群众斗争的结果,不能是政府恩赐的”^{[15]1173},在前线依靠广大人民群众陷敌于人民战争的汪洋大海之中。淮海战役期间,“华东解放区数十万民工热烈支援淮海战役。成千成万的担架、大车、小车、担子和驮驴活跃于数百里的淮海前线。民工们情绪很高,在寒风冷水中日日夜夜地为解放军运送给养弹药和转运伤员”^[16]。

在革命斗争中,以毛泽东为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义唯物史观、群众史观与中国实践相结合,党的群众路线孕育而生、不断发展、走向成熟。中国共产党是以马克思主义为指导、根据列宁的建党学说组建起来的,在创建初期就提出了要为着中国人民从帝国主义和封建军阀的双重压迫下解放出来而战斗的目标,以及一切活动都必须深入群众的原则。在1929年9月《中共中央给红军第四军前委的指示信》中,“群众路线”的概念第一次被明确地提出来。1934年1月,在第二次全国工农兵代表大会上,毛泽东阐明了党在革命中为了人民群众、依靠人民群众的工作方法问题,党的群众路线由此初步形成。1943年在《关于领导方法的若干问题》一文中,毛泽东探讨了领导和群众相结合的方法,详细阐释了“从群众中来、到群众中去”的内涵。1945年召开的中共七大,将“全心全意为人民服务,一刻也不脱离群众,和人民群众的鱼水关系”作为中国共产党区别于其他一切政党的显著标志之一,提出“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准”^{[8]1094-1096},党的群众路线最终形成并臻于成熟,成为中国共产党的根本政治路线。

民主革命时期,中国共产党牢牢坚守人民立场,坚

持群众路线,与人民群众在革命斗争中形成了血肉联系、鱼水深情。正是因为中国共产党人为了人民而革命,善于依靠人民开展斗争,善于总结人民群众的斗争经验,向人民群众学习,所以才能领导中国革命走向胜利。

二、为了人民搞建设,依靠人民建设新中国

新中国成立后,面对执政地位与目标任务的变化,中国共产党在新的历史条件下坚守人民立场,为了人民、依靠人民建设新中国,同时巩固和加强党和人民群众之间的联系。

经济建设方面,改革不适应生产力发展的生产关系和上层建筑是当时人民的最大利益。毛泽东强调:在以发展生产为重点的同时,必须兼顾改善人民生活,“国家和工厂,国家和工人,工人和工人,国家和合作社,国家和农民,合作社和农民,都必须兼顾,不能只顾一头”^{[17]30}。中国共产党牢牢把握解放和发展生产力这个中心环节,领导全国各族人民为恢复和发展工农业生产及各项经济事业、为进行生产资料所有制的社会主义改造而努力奋斗,整个国家和社会的面貌发生了很大变化,社会主义制度在我国基本上确立起来,人民生活水平逐步提高。在城镇,1956年“职工每人的消费额一七九点六元”,消费水平“比抗日战争前的1936年大约提高38%,比恢复时期的最后一年(1952年)大约提高19%”^[18]。在农村,毛泽东强调:“我们对农民的政策不是苏联的那种政策,而是兼顾国家和农民的利益”^{[17]30}。新中国成立后,中国共产党推进土地改革,让“三亿无地少地的农民就获得了七亿亩土地”,同时引导农民走上社会主义道路,并且通过兴修水利、推广良种、低利贷款等一系列措施援助农民。在农业生产发展的基础上,农民生活有了较大改善,“同一时期,农民的消费水平比抗日战争前的1936年大约提高32.3%,比1952年大约提高12.5%”^[18]。

为了以坚实的物质基础更好地发展保障人民的根本利益,必须有步骤地解决国家工业化的问题。毛泽东强调:“所谓仁政有两种:一种是为人民的当前利益,一种是为人民的长远利益,例如抗美援朝,建设重工业。前一种是小仁政,后一种是大仁政。两者必须兼顾,不兼顾是错误的……重点应当放在大仁政上。”^{[19]988-989}在社会主义革命和建设时期,中国共产党综合考量国内外形势,做出了优先发展重工业的决策,集中资金建设重工业和国防工业,充分动员人民群众

投身于社会主义工业化建设,取得了巨大成就,为社会主义现代化建设事业打下坚实基础。与此同时,人民生活也因此得到明显改善,社会保障状况发生了巨大变化。

中国共产党发挥人民的主动性创造性,依靠人民巩固政权、建设国家。早在七届二中全会上,毛泽东就指出,在城市斗争中,我们“必须全心全意地依靠工人阶级,团结其他劳动群众,争取知识分子,争取尽可能多的能够同我们合作的民族资产阶级分子及其代表人物”^{[15]1427-1428}。新中国成立初期,中国共产党之所以能够在进行抗美援朝战争的同时,胜利完成繁重的社会改革和全面恢复国民经济等工作,就是因为紧紧依靠人民群众,发挥人民的主动性和创造性。例如军地民紧密配合的大规模剿匪斗争、群众性镇压反革命运动等,这种以群众性运动方式实施的各项任务,广泛发动人民群众,“这些胜利,我们是依靠了一切可能团结的力量才获得的”^{[20]185}。抗美援朝战争爆发后,在“抗美援朝,保家卫国”的号召下,工人们发起了爱国主义生产竞赛,农民们加紧生产、节约粮食、缴纳公粮支援前线,工商界企业改善经营、积极纳税,群众性地订立爱国公约运动席卷全国。不分阶层、不管老幼、不论职业,全国各地各界人民群众纷纷写信、捐款、捐物,以慰劳朝鲜人民军和中国人民志愿部队^[21],这些都极大地支援了志愿军在前线的作战。在谈到抗美援朝战争的成功经验时,毛泽东说:“我们的经验是:依靠人民,再加上一个比较正确的领导”^{[22]1306}。

相信群众、组织群众、发动群众、依靠群众,是革命事业成功的重要法宝。在大规模社会主义建设中,中国共产党通过广泛的宣传和系统的组织,引导群众参与热火朝天的国家建设。“天连五岭银锄落,地动三河铁臂摇”描写的就是当时人民群众改天换地的英雄气概。毛泽东深情地讲道:“我们相信,只要依靠人民,世界上就没有攻不破的‘法宝’。”^{[20]404}例如,向世界证实新中国面貌的十大建筑之一的人民大会堂,从规划、设计到施工完成,总共只用了一年零十五天,这是广大人民群众支持的结果。确定选址后,一万零一百二十九户居民一月内需要搬迁。亲历者王琴老人回忆说:“故土难离,但为了人民大会堂,大家都没说二话。”在当时的人民大会堂建筑工地上,有二十多支青年突击队,有来自全国各地的成千上万的工人,参加义务劳动的人数不下十万。一位外国记者写道:“当一万四千名工人施工时,北京市民自愿提供各种帮助,几万名市民利用

周末、晚上或节假日参加义务劳动。”^①1963年4月,毛泽东在会见外宾时说:“如果说我们有些成绩,那是人民的”^{[23]21}。

中国共产党坚守人民立场,必须巩固和加强新的历史条件下党和人民群众之间的联系。毛泽东在中共七届二中全会上向全党同志发出警示:要预防糖衣炮弹的攻击,“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步”“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”^{[15]1438-1439}。新中国成立初期,中国共产党开展了整党运动、“三反”运动、整风运动等。这一系列运动采取群众运动方式,抓住刘青山、张子善等典型重大案件,在党内外宣传了群众观点,有效克服了不正之风的蔓延态势,使党和人民群众的联系在新的条件下得到巩固和加强。

新中国成立后,党领导人民在我国确立了社会主义制度,建立起独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系,中华人民共和国初建时一穷二白的面貌得到改变,人民生活也有了改善。但是,由于党内出现了严重的“左”倾错误,党群关系上也遭受挫折。“有的同志只敢抓革命,不敢抓生产”,导致群众利益受到损害。“文化大革命”则是“名义上是直接依靠群众,实际上既脱离了党的组织,又脱离了广大群众”^{[24]81},教训是深刻的。

三、为了人民进行改革开放,依靠人民成就伟业

为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,中国共产党坚定不移地进行改革开放,同时进一步密切党群干群关系,在改革开放新时期和建设社会主义市场经济条件下进一步坚守人民立场。

改革开放初期,中国共产党纠正坚守人民立场中“左”的错误,是基于对现实的警醒和对历史的反思。1978年9月,邓小平在视察东北时动情地讲道:“我们太穷了,太落后了,老实说对不起人民。我们要想一想,我们给人民究竟做了多少事情呢?我们一定要根据现在的有利条件加速发展生产力,使人民的物质生活好一些,使人民的文化生活、精神面貌好一些”^{[25]128}。此时的中国共产党逐渐认识到,坚守人民立场的最终落脚点,还是要归结到更好地发展生产力、

① 叶倾城. 我们怎样建造了人民大会堂[EB/OL]. [2021-02-23]. <http://www.dili360.com/ch/article/p5350c3d8d939e62.htm>.

实现人民利益以提高人民生活水平上来。1978年12月,十一届三中全会作出了把党和国家的工作中心转移到经济建设上来,实行改革开放的历史性决策。1981年6月,十一届六中全会将党的群众路线的基本内容概括为:“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”^{[24]107}。前两句讲的是价值取向,后两句说的是方式方法。1992年1月,邓小平从国家和政党生死存亡的高度强调了人民利益标准的重要性:“不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条”^{[26]370},他还把“是否有利于人民生活水平的提高”作为“三个有利于”判断标准的其中之一。

面对改革开放中出现的新的社会阶层,中国共产党将其纳入“中国特色社会主义事业的建设者”行列,“要把承认党的纲领和章程、自觉为党的路线和纲领而奋斗、经过长期考验、符合党员条件的其他社会阶层的先进分子吸收到党内来”^{[27]19}。在中国共产党强调的“以人为本”中,“人”指的是以工人、农民、知识分子等劳动者为主体,包括社会各阶层在内的最广大人民群众;“本”是根本,是出发点和落脚点,是最广大人民群众的根本利益,“一切工作都要经得起实践、群众和历史的检验,衡量政绩的最终标准是人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应”^{[28]121-122}。中国共产党对人民利益的关切不只局限在经济物质领域,还进一步拓展到政治生活、社会生活、文化生活等多个领域,注重实现人的全面发展。

中国共产党高度尊重人民的首创精神,依靠人民推进改革开放。用邓小平的话来说,就是“我们党提出的各项重大任务,没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力取得的”^{[26]382}。例如,家庭联产承包责任制的推行与安徽凤阳小岗村十八户村民的“包干到户”,基层群众自治制度的实施与广西罗城县和宜山县一些农村“村治安领导小组”“村管会”的设立,等等。邓小平中肯地说:“农村改革中的好多东西,都是基层创造出来的,我们把它拿来加工提高作为全国的指导。”^{[26]4}改革开放中涌现出的乡镇企业也是人民群众的创造,“乡镇企业是谁发明的,谁都没有提出过,我也没有提出过,突然一下子冒出来了,发展得很快,见效也快”^{[29]1350}。时至今日,中国的民营经济不断发展壮大,已经成为我国社会主义市场经济的重要组成部分。家庭联产承包责任制、基层群众自治制度、社会主义市场经济,这些反映人民意愿、代表人民利益、体现人民智慧的好政策、

好做法,都是中国共产党从人民的创造中提炼出来并加以创新实施的,是坚守人民立场的重要成果。“只有深刻认识人民创造历史的伟力,真诚代表中国最广大人民的根本利益,一切为了人民,一切依靠人民,我们党才能得到人民的充分信赖和拥护,才能无往而不胜。”^{[30]6}

在社会主义市场经济条件下,中国共产党经受住了更加复杂的考验,进一步密切党群关系。改革开放后,随着经济的快速发展、工作条件的巨大改善,加之对外开放和市场经济条件下一些不良思想的入侵,有些党员干部抵挡不住糖衣炮弹的攻击,出现了消极腐败、脱离群众等现象。中国共产党明确提出,党风问题关系党的生死存亡,必须从严治党,保持党与群众的血肉联系。经过对政治风波的反思,党对保持和发展同人民群众血肉联系的极端重要性有了进一步认识。邓小平指出:“这个党该抓了,不抓不行了。”^{[26]314}1989年8月,中共中央发出《关于加强党的建设的通知》,提出要发扬党的优良传统,密切党群关系,坚决反对腐败。江泽民指出:“历史和现实都表明,一个政权也好,一个政党也好,其前途与命运最终取决于人心向背,不能赢得最广大群众的支持,就必然垮台。”^{[31]442}1990年3月,十三届六中全会通过《关于加强党同人民群众联系的决定》,提出要从坚持群众路线、坚持深入基层等七个方面加强党同人民群众的联系。

改革开放新时期,党的整党整风运动发展为党内集中教育形式,成为中国共产党教育引导广大党员干部树立群众观点、践行群众路线的重要途径。新时期,中国共产党通过开展“三讲”教育、保持共产党员先进性教育活动等,用马克思主义群众观教育广大党员干部,党同人民群众之间的联系得到巩固和发展。

四、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了以人民为中心的发展思想,反复强调要时刻不忘“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命,“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”^[32]。这是新时代中国共产党人对人民立场的坚守。

以人民为中心是新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场。党的十九大对“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”作出了回答,无论是“八个明确”,还是“十四个坚持”,都充分体现了鲜明的人民性。中国梦是对新时代坚持和发展中国特色社会主义总任务的形象表

达。习近平总书记指出:“中国梦归根到底是人民的梦,人民是中国梦的主体,是中国梦的创造者和享有者。”^{[33]40}党的十八大以来,习近平总书记对中国梦作出深刻阐述,生动表达了中国梦的实现根本上是为了人民、依靠人民的价值旨归。进入新时代,中国共产党立足于社会主要矛盾的发展变化,着力解决我国发展不平衡不充分的问题,“不断解决人民最关心最直接最现实的利益问题,努力让人民过上更好的生活”^{[34]87}。随着全面深化改革的深入推进,人民对美好生活的需要不断得到满足:户籍制度改革、分配制度改革让更多人进入中等收入阶层;乡村教育建设、考试招生制度改革让更多人享受更加公平的教育;司法体制和运行机制改革、国家监察体制改革让人民群众更多感受到公平正义。2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国共产党秉承人民至上、生命至上的价值理念,各级党组织和党员干部与人民群众紧密团结、生死相依、共同抗疫,“不遗漏一个感染者,不放弃每一位病患者”^[35],最终取得了抗疫斗争的伟大胜利,谱写了中华民族史上感动天地的宏伟篇章。

以人民为中心,就是要尊重人民群众的首创精神,从人民群众的实践中汲取智慧。习近平总书记强调:“在人民面前,我们永远是小学生,必须自觉拜人民为师,向能者求教,向智者问策。”^[36]2013年11月3日,习近平总书记在湖南十八洞村考察期间首次提出了“精准扶贫”思想,为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了一把“金钥匙”。如今,十八洞村通过旅游经济、合作养殖、产业扶贫等有力措施,发生了翻天覆地的变化,2017年2月成功脱贫摘帽,成为我国脱贫攻坚历程中极具代表意义的地方。2016年4月25日,习近平总书记到安徽凤阳小岗村调研考察,与当地干部群众组织召开了农村改革座谈会,研究推进新时代农村改革。半年后,《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》出台,我国农村土地制度又迎来新变革。在脱贫攻坚这八年间,习近平总书记先后“50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,坚持看真贫,坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况”^[37],问计于民、施策为民,领导全党全国人民在2020年如期取得了脱贫攻坚战的全面胜利。这是新时代共产党人坚守人民立场,从人民群众中间问计问道的生动体现。

以人民为中心,就是要尊重人民群众的主体地位,坚持由人民评判。党的十八大以来,人民群众感受最

为深切的莫过于生态文明建设的大力加强和全面从严治党、反腐败斗争的深入推进。推进生态文明建设既是民生也是民意。习近平总书记强调:“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”^[38]随着改革开放的推进,人民群众对于多年来积累的生态环境问题的反映也越来越强烈。十八大以来,党和政府以前所未有的决心和勇气大力加强生态文明建设,生态环境大为改观,人民生活环境质量得到明显改善,人民群众的幸福感和获得感大大提高。人民群众最痛恨腐败现象,腐败是我们党面临的最大的威胁。从根本上讲,党的权力是人民赋予的,只能用来为人民服务,因此,一切利用手中的权力作威作福、贪污腐化,搞高高在上、脱离群众等行为的腐败分子,都是同党的性质、宗旨和立场背道而行的。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应人民的期待,坚持刀刃向内进行自我革命,与腐败行为作斗争。十八大后的五年间,经党中央批准立案审查的省军级以上党员干部及其他中管干部440人;全国纪检监察机关共接受信访举报1218.6万件(次),处置问题线索267.4万件,立案154.5万件,处分153.7万人,其中厅局级干部8900余人,县处级干部6.3万人,涉嫌犯罪被移送司法机关处理5.8万人^{[39]67}。“不得罪腐败分子,就必然会辜负党、得罪人民。”^{[40]145}十八大以来,中国共产党本着对人民负责、对历史负责的态度全面从严治党,维护了党的先进性和纯洁性,赢得了人民群众的拥护和支持。

以人民为中心,就是要朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。习近平总书记强调:“我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。”^[41]进入新时代,共同富裕在发展中被置于更为重要的地位。“十三五”期间,我国经济总量突破百万亿元大关,稳居世界第二,坚守人民立场、实现共同富裕有了更加坚实的物质保障。人均GDP连续两年超过1万美元,居民人均可支配收入突破3万元,形成世界上最大规模的中等收入群体^[42]。2020年10月,党的十九届五中全会首次提出,到2035年实现“人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”的目标^[43]。这充分彰显了党的初心使命,体现着党对人民立场的坚守。2020年,新时代脱贫攻坚目标的如期完成、区域性整体贫困问题的解决,代表着党领导人民朝着共同富裕的目标又迈进了一大步。

以人民为中心,就是要把党的群众路线贯彻到治国理政的全部活动当中。习近平总书记强调:“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”^[36]2013年6月—2014年10月开展的党的群众路线教育实践活动,在克服党员干部脱离群众、脱离实际等损害党群干群关系现象,保持党同人民群众的血肉联系,发挥党密切联系群众的优势等方面起到了重要作用。此后,中国共产党又开展了“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,在庆祝建党百年之际开展党史学习教育。这些集中教育的主要目的就是教育引导广大党员干部,在思想上、行动上牢固树立群众观点,自觉践行群众路线,坚守人民立场。在全面建成小康社会的征程中,中国共产党“组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争”^[37],党群干群关系得到极大改善;在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,强调要“紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战”^[44],党同人民群众的联系进一步加强;在十九大提出的新时代党的建设的总要求中,“人民衷心拥护”被列为新时代党的建设目标之一……这些都是新时代中国共产党人践行党的群众路线、坚守人民立场的最好例证,既是对党坚守人民立场优良传统的继承,更是新时代下的进一步发扬。

五、中国共产党坚守人民立场的经验与启示

中国共产党通过坚守人民立场,从诞生时的50多名党员发展到现在“走过百年光辉历程、在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9100多万党员的世界最大的马克思主义执政党”^[45]。回望百年来中国共产党坚守人民立场的光辉历程,有着丰富的经验和深刻的启迪。

(一)坚持党的领导与坚持人民主体地位相统一

坚持党的领导与坚持人民主体地位是有机统一的。“正是因为有中国共产党的领导、有全国各族人民对中国共产党的拥护和支持,中国才能创造出世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。”^[35]

坚持党的领导是坚持人民主体地位的根本保障。历史已经充分证明:中华民族和中国人民的利益不可能自发地实现,必须坚持中国共产党的领导。中国人民是伟大的人民,有着强烈的斗争精神和进取精神。但是,近代以来中国人民民主革命屡遭失败,重要的原因就在于缺乏一个能够把中国人民真正团结组织起来

的坚强有力的领导核心。直至中国共产党的出现,“中国改换了方向”。革命战争年代党进行民主革命是这个道理,如今推进社会革命亦是如此。习近平总书记强调:“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”^[46]进入新时代,党和人民面临的任务与之前相比不是轻了,而是更重了,面对的形势也更加复杂严峻。没有党的领导,人民的主体性就得不到有效保障,人民的首创精神也就得不到最大限度地发挥,民族和人民的前途就只能被断送。

中国共产党的领导是从人民群众中来的,党的根基在于人民,力量来自人民。按照马克思列宁主义理论建立起来的中国共产党,没有任何自己的私利,唯一的利益就是人民的利益、民族的利益。正因如此,中国共产党相信群众、发动群众、依靠群众,充分尊重和发挥人民群众的主体地位,凭借在人民群众中进行的艰苦细致的有效工作树立起崇高威信和领导核心地位。通过考察党的历史可以发现,党的领导是历史和人民的选择,党的正确决策离不开人民群众的智慧。正是因为有了人民群众的支持与拥护,中国共产党才能够历经百年仍风华正茂。人民是党永葆生机与活力的不竭源泉。没有人民的主体性和首创精神,中国共产党就丧失了执政的最大力量,党的领导更是无从谈起。

坚持党的领导,必须改善党的领导,改善党的领导也离不开人民群众。党和人民的事业朝着胜利的方向行进必须依靠党的正确领导,毛泽东曾指出,“革命党是群众的向导,在革命中未有革命党领错了路而革命不失败的”^[13],因此,党必须加强自身建设,不断改善党的领导,确保不领错路,而这离不开人民主体性的发挥。不仅如此,“党的领导不会没有错误,但是党和人民的亲密团结必定能够纠正这种错误”^[24]^[13]。中国共产党在百年的历程中,逐渐形成了以集中性教育与经常性教育相结合的方式开展党内教育的传统。在开展过程中,中国共产党坚持开门办活动,积极听取人民群众的意见和建议,主动让人民群众帮助自身改进不足、弥补缺漏。开展党内教育,是党推进自我革命、加强党的建设的必然要求,是进行群众观点、群众路线教育,克服党员干部脱离群众现象,坚守人民立场的重要途径。

(二)实现好维护好发展好最广大人民群众的根本利益

坚守人民立场必须关注利益问题。马克思恩格斯

指出:“‘思想’一旦离开了‘利益’,就一定会使自己出丑。”^[47]¹⁰³曾经一段时期内,受“左”的错误影响,中国共产党对于利益问题认识不清,认为人们对利益的追求是导致社会分化、阶级对立的根本原因,因此出现了忽视个体利益的倾向。邓小平指出:“不重视物质利益,对少数先进分子可以,对广大群众不行,一段时间可以,长期不行……革命是在物质利益的基础上产生的,如果只讲牺牲精神,不讲物质利益,那就是唯心论。”^[25]¹⁴⁶历史和实践证明,坚守人民立场必须高度重视社会主义社会的生产力问题,这样才能为坚守人民立场提供物质保障,不断提高人民生活水平,促进共同富裕。

在坚守人民立场的利益问题上,还要处理好人民当前利益与长远利益的关系,坚持实现当前利益与保障长远利益相统一。中国共产党是富有远见的政党,既要认清当下,更要目及长远,这与当前党员干部坚守人民立场、兼顾人民眼前利益要求和长远利益要求是一致的。在十八大以来的脱贫攻坚战中,中国共产党强调脱贫攻坚、改善民生必须尽力而为,但同时要量力而行,要考虑到当地的实际能力,摒弃好高骛远、寅吃卯粮的思想与行为,体现的就是这个道理。

制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。坚守人民立场、维护人民利益也离不开坚实的制度保障。习近平总书记强调:我国国家制度和国家治理体系,“始终代表最广大人民根本利益,保证人民当家作主,体现人民共同意志,维护人民合法权益”“始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,着力保障和改善民生,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民”^[48]⁸。中国特色社会主义制度和治理体系彰显着以人民为中心的制度特性,体现着党和国家对于人民利益的充分尊重和维护,是对人民立场最有力的捍卫。新时代坚守人民立场,必须坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,更好地为实现人民利益、坚守人民立场提供制度保障,不断地为人民造福。

(三)坚持对马克思主义唯物史观的创造性运用和发展

人民立场实质上反映着马克思主义唯物史观。在革命、建设和改革的百年史中,中国共产党实现了对马克思主义唯物史观的创造性运用,在不断的实践和理论创新中坚守人民立场。

中国共产党成立伊始,就秉持着“为中国人民谋幸

福、为中华民族谋复兴”的初心和使命不懈奋斗,逐渐确立起“全心全意为人民服务”的宗旨和作风,依靠人民取得了新民主主义革命的胜利,中华人民共和国建立起来,实现了民族独立、人民解放这一当时人民群众的最大利益。新中国成立后,中国共产党团结带领人民继续完成民主革命任务、推进社会主义改造、开展国家各项建设,为实现国家富强、人民富裕这个最大的利益而奋斗。这其中虽有曲折,但正是因为党坚守人民立场才最终纠正了错误,作出了转移工作中心、实行改革开放的伟大决策。十八大以来,中国共产党提出以人民为中心的发展思想,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变化,不断满足人民对美好生活的需要。新时代坚守人民立场,中国共产党必须着眼于人民的根本利益,不断推进实践创新,更加全面、高质量地满足人民群众的需要,让人民对于美好生活的向往在一代代共产党人的带领下和奋斗中成为现实。

在一百年的伟大征程中,中国共产党以人民群众的丰富实践为基础,不断推进马克思主义中国化,对于人民群众的地位和作用的认识不断加深,形成了马克思主义中国化的伟大理论成果,即毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。这两大理论成果中蕴含的为了人民、相信人民、依靠人民的思想,既是马克思主义群众观点的中国化表达,也是对马克思主义唯物史观的运用和发展。尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心,着眼于满足人民美好生活需要,彰显出人民性的理论特质,为新时代中国共产党人坚守人民立场提供了根本的理论指引。新时代坚守人民立场,必须以这一思想为指导,在理论上继续推动对马克思主义唯物史观的创造性运用和发展。

回顾建党百年史,中国共产党坚守人民立场的具体内涵、方式方法随着形势和任务的发展而不断创新,但是“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命从未改变。总结中国共产党坚守人民立场的历程和基本经验,无疑是党史学习教育的重要内容。

参 考 文 献

- [1] 习近平在党史学习教育动员大会上强调 学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年 [N]. 人民日报,2021-02-21(01).
- [2] 中共中央党史研究室. 中国共产党的七十年 [M]. 北京: 中共党史出版社,1991.
- [3] 邓中夏文集 [M]. 北京: 人民出版社,1983.

- [4] 蔡和森. 中国共产党史的发展(提纲): 中国共产党的发展及其使命 [C]// 中央档案馆. 中共党史报告选编. 北京: 中共中央党校出版社, 1982.
- [5] 中国共产党第二次全国代表大会宣言 [C]// 中共中央文献研究室, 中央档案馆. 建党以来重要文件选编(1921—1949): 第一册. 北京: 中央文献出版社, 2011.
- [6] 中共赣西南特委刘士奇给中央的综合报告 [C]// 中央档案馆, 江西省档案馆. 江西革命历史文件汇集: 1930年(二)甲. 南昌: 中共江西省委办公厅印刷厂, 1988.
- [7] 中共中央关于目前政治形势与党的任务的决议 [C]// 中共中央文献研究室, 中央档案馆. 建党以来重要文件选编(1921—1949): 第12册. 北京: 中央文献出版社, 2011.
- [8] 毛泽东选集: 第三卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [9] 刘司令员、邓政委亲自整顿直属队纪律 指出要完成爱国自卫战争的任务 必须维护部队纪律爱护群众利益 [N]. 人民日报, 1946-08-25(01).
- [10] 竺可桢日记: 第二册 [M]. 北京: 人民出版社, 1984.
- [11] 关于共产党的组织章程决议案 [C]// 中共中央文献研究室, 中央档案馆. 建党以来重要文件选编(1921—1949): 第一册. 北京: 中央文献出版社, 2011.
- [12] 中国共产党历史: 第一卷(1921—1949)上册 [M]. 北京: 人民出版社, 2011.
- [13] 毛泽东选集: 第一卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [14] 毛泽东选集: 第二卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [15] 毛泽东选集: 第四卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [16] 部队前进到哪里 民工支援到哪里 华东数十万人民热烈支援淮海战役 [N]. 人民日报, 1948-12-11(02).
- [17] 毛泽东文集: 第七卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [18] 巩固工农联盟 发展工农友谊 薄一波副总理在全国农业劳动模范代表会议上的报告(摘要) [N]. 人民日报, 1957-02-24(02).
- [19] 中共中央文献研究室. 毛泽东著作专题摘编: 上 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2003.
- [20] 毛泽东文集: 第六卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [21] 各地人民纷纷写信捐款献物 热烈支援我援朝志愿部队 坚决支持朝鲜人民军英勇抗美的战争 [N]. 人民日报, 1950-11-21(02).
- [22] 中共中央文献研究室. 毛泽东著作专题摘编: 下 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2003.
- [23] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1949—1976): 第五卷 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2013.
- [24] 关于建国以来党的若干历史问题的决议 [M]. 北京: 中共党史出版社, 2013.
- [25] 邓小平文选: 第二卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [26] 邓小平文选: 第三卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [27] 江泽民. 全面建设小康社会, 开创中国特色社会主义事业新局面: 在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告 [J]. 求是, 2002(22): 3-22.
- [28] 胡锦涛文选: 第二卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2016.
- [29] 中共中央文献研究室. 邓小平年谱(1975—1997): 下 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2004.
- [30] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立八十五周年暨总结保持共产党员先进性教育活动大会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2006.
- [31] 江泽民. 论党的建设 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2001.
- [32] 习近平. 在党的十九届一中全会上的讲话 [J]. 前线, 2018(1): 4-10.
- [33] 习近平谈治国理政: 第一卷 [M]. 北京: 外文出版社, 2014.
- [34] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲 [M]. 北京: 学习出版社, 2018.
- [35] 习近平. 在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2020-09-09(02).
- [36] 习近平. 在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话 [N]. 人民日报, 2013-12-27(02).
- [37] 习近平. 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2021-02-26(02).
- [38] 习近平. 坚持节约资源和保护环境基本国策 努力走向社会主义生态文明新时代 [N]. 人民日报, 2013-05-25(01).
- [39] 中共中央党史和文献研究院. 十九大以来重要文献选编: 上 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2019.
- [40] 中共中央文献研究室. 习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2015.
- [41] 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 [N]. 人民日报, 2015-10-31(01).
- [42] 风雨无阻的奋进征程: 写在“十三五”圆满收官、“十四五”全面开启之际 [N]. 人民日报, 2021-03-08(05).
- [43] 中共十九届五中全会在京举行 中央政治局主持会议 中央委员会总书记习近平作重要讲话 [N]. 人民日报, 2020-10-30(01).
- [44] 习近平作出重要指示要求各级党组织和广大党员干部团结带领广大人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署 紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战 [N]. 人民日报, 2020-01-28(01).
- [45] 习近平. 在二〇二一年春节团拜会上的讲话 [N]. 人民日报, 2021-02-11(01).
- [46] 习近平. 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-07-02(02).
- [47] 马克思恩格斯全集: 第2卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京: 人民出版社, 2005.
- [48] 习近平. 坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化 [J]. 求是, 2020(1): 8.

[本刊相关文献链接]

- [1] 韩庆祥. 中国共产党百年征程中的哲学智慧 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 1-12.
- [2] 骆郁廷, 付玉璋. 中国共产党人初心使命的哲学基础 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 13-21.
- [3] 卢黎歌, 梅煜. “人民至上”价值理念的三重意蕴 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 32-38.
- [4] 黄承伟, 杨进福. 中国共产党百年反贫困的历史经验 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 39-48.
- [5] 李重, 毛丽霞. 中国共产党领导乡村发展的百年探索和基本经验 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 49-57.
- [6] 陈建兵, 高镜雅. 中国特色社会主义制度自我完善价值动力探析 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 68-75.
- [7] 陆卫明, 冯晔. 论新发展阶段生态文明建设的中国优势 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 76-87.
- [8] 燕连福, 王芸. 中国共产党百年来领导文化建设的历程、经验与展望 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 107-115.
- [9] 马忠, 薛建航. 中国共产党百年来斗争话语的历史演进及思考 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2021(4): 125-132.
- [10] 燕连福, 耿嘉敏. 新时代中国扶贫思想的人民观探析 [J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2020(1): 21-29.

(责任编辑: 赵歌)

A Centennial Study of the CPC's Adherence to the People's Position

WANG Binglin, LIU Kui

(School of Marxism, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract The centennial journey of the Communist Party of China is a history of sticking to the people's stand. During the democratic revolution, the Communist Party of China adhered to the mass line and united and led the people to form close ties in the revolutionary struggle. After the founding of new China, the Party led the people to establish the socialist system, established an independent and relatively complete industrial system and national economic system, and greatly improved people's lives. In the new period of reform and opening up, the Communist Party of China unswervingly carries out reform and opening up, at the same time further closes the relationship between the party and the masses, and further adheres to the people's position under the conditions of building a socialist market economy. In the new era, the Communist Party of China puts forward the people-centered development thought, and takes the people's longing for a better life as the goal. In the 100-year history of sticking to the people's stand, the Communist Party of China has accumulated valuable experiences such as adhering to the unity of the party's leadership and the people's dominant position, realizing, maintaining and developing the fundamental interests of the overwhelming majority of the people, and persisting in the creative application and development of Marxist historical materialism.

Key words Communist Party of China; People's position; history of CPC; mass line